

# 流失廿載 唐石塔塔身回歸山西

## 台灣中台禪寺無償返還 兩岸同胞共護中華遺產

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 山西報道）有着近1,300年歷史的唐代鄧峪石塔塔身回歸儀式昨日在山西博物院舉行，同時拉開為期一個月的特展序幕。據悉，石塔塔身歸家的背後，是一段海峽兩岸合力促成文物回歸的佳話。塔身於1998年被盜，後輾轉流落至台灣，由信眾捐贈給中台禪寺。中台禪寺開山方丈釋惟覺長老得悉石塔來自山西後，隨即表示願意捐贈返還。經兩岸有關方面通力合作，流失海外近二十年的石塔塔身終於重歸故里。



見燈大和尚致辭。記者江鑫嫻攝

國家文物局副局長關強表示，希望今次塔身的回歸能起到很好的示範作用，「呼喚」包括鄧峪石塔塔剎在內的更多流失文物順利回歸。關強表示，鄧峪石塔是中國古代石刻藝術精品，也是紀年佛塔中的佳作，具有重要的歷史和藝術價值。1998年石塔塔身不幸流失，文物部門一直在積極尋找其下落，並通過與中台禪寺合作促成其回歸山西故里。石塔塔身的回歸，緣於海峽兩岸的血脈親情，緣於中華文化強大的感召力，是繼北齊釋迦牟尼佛首造像回歸之後，載入兩岸文化交流史冊的又一標誌性事件，在海內外起到了很好的示範效應，有利於倡導兩岸同胞共同保護中華文化遺產，推動更多流失文物回歸祖國。

山西省副省長張復明表示，山西省動員社會力量參與文物保護的「文明守望工程」已經啟動，中台禪寺此次主動捐贈文物，為實施追索文物「聯手助」項目開了一個好頭。台灣中台禪寺見燈和尚表示，現時塔身回歸，落腳山西博物院，圓滿開山祖師惟覺安公和尚推動兩岸宗教文化、藝術交流的遺願，讓唐代四方佛塔回到山西，期盼兩岸佛緣，盛世重光，無盡法燈，普照大千。

盼被盜塔剎早日回家  
另據山西博物院院長石金鳴介紹，鄧峪石塔是山西首批省級文物保護單位，位於晉中市榆社縣北鎮鄧峪村。石塔雕刻於唐開元八年（720年），高3.2米，圓座方柱形，自下而上由底座、塔身、塔檐、塔剎四部分套合而成。塔剎於1996年被盜，至今杳無音信，期待在是次中台禪寺捐贈義舉的感召下，塔剎也能早日回家。

談及石塔的價值，山西省文物專家組成員、山西博物院副院長李勇表示，石塔的佈局、造型、結構及個體形象均佳。今次回歸的塔身帶彩繪，四面雕刻的佛像造型端莊，面形圓潤，體態豐腴，衣紋流暢，體現了盛唐造像的鮮明特點。一些細節處理，如面髻、面相、衣飾等，具有突出的開元時期風格，顯示出大唐盛世的文化與藝術氣魄。另外，塔身多處刻題記，題記有明確紀年，對於研究唐代佛教與雕刻藝術等具有非常重要的價值。

據了解，台灣方面無償捐贈文物回歸大陸並非首次。去年，台灣星雲大師促成分離近20年的河北幽居寺的北齊釋迦牟尼佛首造像回歸「家鄉」。



唐代鄧峪石塔塔身回歸儀式昨日在山西博物院舉行。記者江鑫嫻攝



唐代鄧峪石塔原貌。國家文物局供圖



工作人員在做塔身裝箱運輸準備工作。國家文物局供圖

### 塔身回歸事件簿

- 1996和1998年**  
鄧峪石塔的塔剎和塔身先後被盜。
- 2015年**  
塔身由私人藏家捐贈給台灣中台禪寺；塔剎至今失蹤。
- 2016年2月**  
台灣中台禪寺方丈釋惟覺長老得悉石塔來自山西後，表示願意捐贈返還。
- 2016年5月**  
國家文物局初步認定台灣中台禪寺擬捐贈石塔應為鄧峪村石塔造像的塔身。隨後，雙方就塔身回歸事宜初步達成意向。
- 2016年7月**  
大陸專家組赴台進行現場鑒定，進一步確認該石塔即為鄧峪石塔的被盜塔身部分。
- 2016年8月13日**  
山西博物院院長石金鳴與中台禪寺常務副住持釋見尊法師共同簽署〈台灣中台禪寺向山西博物院捐贈文物協議〉，並舉行捐贈儀式。
- 2017年1月**  
19日，山西省文物局工作組赴中台禪寺進行文物接收工作；24日，文物安全抵達山西博物院。

記者 江鑫嫻 整理

## 鄧峪石塔

**話 你知**  
鄧峪石塔位於山西省榆社縣鄧峪村，是一座唐代石雕彩繪四面佛造像塔，砂岩質，通高3.2米，由底座、塔身、塔檐和塔剎四部分組成。鄧峪石塔造型莊嚴古樸，高浮雕造像豐腴健美，是盛唐佛教石刻藝術傑作，1965年被列為首批山西省文物保護單位。

其中，塔身高1.77米，略呈方柱體，四面各雕一主尊佛像，四個邊雕刻串珠形柱。塔身多處刻題記，其中一處為「大唐開元八年（720）歲次庚申三月甲寅朔十五日戊辰」。

■記者 江鑫嫻 整理

## 逾千萬件文物尚流失海外

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 山西報道）據不完全統計，目前中國尚有逾1,000萬件文物流失海外。當前中國追索非法流失海外文物的主要方式包括：依法追討、商業回購、外交談判和捐贈。

國家文物局相關負責人表示，中國政府關心每一件非法流失文物的去向。目前，追索

的國際環境越來越好。依據相關國際公約精神，中國已與美國、瑞士等20個國家簽署保護文物遺產雙邊協定，如中美兩國的雙邊協定明確，唐代（公元907年）以前的文物以及具有250年以上歷史的雕塑和壁畫等文物，美國海關一旦發現沒有中國合法出境證明，就會扣留並返還中國。

該負責人介紹，目前非法流失文物主要有三類：第一類是清末至民國初的幾次戰爭，外國侵略者擄走了很多文物。另外，日本侵華期間，將大批中國文物運往日本。

第二類是改革開放以來，特別是上世紀八九十年代，在經濟利益的驅使下，不少古遺址古墓葬被盜，文物流失海外，有些

還成為一些拍賣機構和收藏者追逐的對象。

第三類是在十九世紀末二十世紀初，一些西方人士打着所謂文物考察或是探險、從事商業貿易的旗號，竊取中國文物。

目前，中國在建立文物清單、摸清家庭的同時，嚴格管理內地文物市場，防止一切盜竊、盜掘、走私的文物流通，杜絕文物拍賣、文物商店成為非法文物和假文物銷售的渠道。

## 專家倡「環境監管失職罪」增條款強化執法

香港文匯報訊 據中通社報道，中央環保督察組日前向湖北省委、省政府進行督察反饋，標誌著第2批7省市的環保督察結果已全部向社會公開。分析人士稱，從此次公開的環保督察情況看，各地形勢並不樂觀，尤其是地方環境監管執法力度仍有待提高，並建議《刑法》就「環境監管失職罪」增設條款，強化地方環境監管執法力度。

據了解，從去年11月底至12月底，中央環保督察組分批進駐了北京、上海、重慶、湖北、廣東、甘肅和陝西省，開展為期1個月的督察執法。在7省市問責中，有3,100人被問責，約談了4,600餘人，刑事拘留了265人。

專家稱，上述7個省市，因產業結構不同，形成的環境破壞欠賬各不相同，但其共性卻十分突出，主要集中於城市污水管網、污水處理廠、垃圾焚燒廠、固體廢棄物存放場地建設進度與計劃進度嚴重脫節等。

內地《環保法》實施近30年，但生態環

境受破壞持續加重。專家認為，若想最短時間遏制生態環境惡化勢頭，並在此基礎上以最小代價整治和修復生態環境，須緊牽牽住地方政府的一把手，用法律使之成為履行保護本地生態環境的首要責任者。

**加大追責壓力 增加考核權重**  
資深環保專家潘洪其稱，應加大對各地環境監管人員的追責壓力，形成從「環保督察」到「環境監管執法」再到「企業單位」的壓力傳導機制。同時，增加地方黨委政府履行環境保護責任的考核權重。

他認為，目前環保約談和環保督察的效果有待進一步加強。目前，在一些地方和單位，環境監管執法人員只要不受賄，即便瀆職後果嚴重，也少有以環境監管失職而被追究刑責。

他建議，《刑法》就「環境監管失職罪」增設條款，或者最高法先頒布專項司法解釋，以此加大對環境監管執法人員的追責力度。



專家建議《刑法》就「環境監管失職罪」增設條款，強化地方環境監管執法力度。圖為北京民眾在霧霾天氣出行。資料圖片

### 鐵路新運行圖昨起實行

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日實行的新鐵路列車運行圖，較調整前增開動車組列車25.5對。運行圖調整後，全國鐵路開行旅客列車總數達3,615對。記者從中國鐵路總公司獲悉，調圖後，客流飽滿區段出行壓力進一步緩解。為更好地滿足廣大旅客出行需求，鐵路部門進一步優化運力資源配置，擴大滬昆高鐵、杭深線、南廣、貴廣、寧蓉、京廣等客流飽滿線路的運力，增開動車組列車25.5對，並安排37對現有動車組列車重聯或大編組運行。

與此同時，鐵路部門還增開白天高鐵動臥列車改善旅客出行體驗。

### 部分高校試售HIV尿液檢測包



內地高校自動售貨機裡的HIV尿液檢測包。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，在哈爾濱醫科大學圖書館一樓大廳，新投放的一個自動售貨機中，最上面一排醒目地放着幾個HIV尿液檢測包，售價30元。

為阻擊愛滋病在青年學生中的傳播發展，中國性病愛滋病防治協會在高校中試點的HIV尿液檢測包15日在哈爾濱醫科大學投入使用。哈爾濱醫科大學是繼哈爾濱理工大學後又一所試點院校。

哈爾濱醫科大學性健康研究與教育中心副主任彭濤表示，近些年大學生的愛滋病病毒感染率在不斷增加，高校開展愛滋病預防和控制勢在必行。

## 南方日報：以廖俊波為鏡 真心實意為人民造福

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對廖俊波同志先進事跡作出重要指示強調，廖俊波同志任職期間，牢記黨的囑託，盡心盡責，帶領當地幹部群眾撲下身子、苦幹實幹，以實際行動體現了對黨忠誠、心繫群眾、忘我工作、無私奉獻的優秀品質，無愧於「全國優秀縣委書記」的稱號。習近平號召廣大黨員、幹部向廖俊波同志學習，不忘初心、扎實工作、廉潔奉公，身體力行把黨的方針政策落實到基層和群眾中去，真心實意為人民造福。

對此，《南方日報》昨日發表評論員文章指出，以廖俊波為榜樣，就是要有一顆勇於擔當、奮發有為的幹事創業之心，撲下身子、苦幹實幹。

文章指出，實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的中國夢，需要一代又一代人踏踏實實努力奮鬥，需要會幹、真幹、實幹、苦幹精神。每一名黨員幹部都應該像廖俊波那樣，牢記黨的囑託，按照習近平總書記的要求，多想群眾少想自己，多想事業少想名利，堅持在其

位、謀其政、盡其責，真正把全部心思和精力用在幹事創業上，做到為官一任、造福一方。

文章進一步指出，以廖俊波為榜樣，就是要清正廉潔、率先垂範、無私奉獻，永葆政治本色。每一名黨員、幹部都應該對照廖俊波這樣的「鏡子」，照出不足、照出差距，明確努力方向；各級黨委和政府要關心基層幹部，做足保障，激發他們立足基層、扎實工作、幹事創業、建功立業的熱情。

「一草一木當曉百姓利益，一言一行勿忘

黨的宗旨。」如果每個基層黨組織和每個共產黨員都有強烈的宗旨意識和責任意識，都能發揮戰鬥堡壘作用、先鋒模範作用，我們黨就會很有力量，我們國家就會很有力量，我們人民就會很有力量，黨的執政基礎就能堅如磐石。當前，廣東省黨員幹部要學習習近平總書記關於廖俊波同志先進事跡的重要指示精神，進一步動員和教育黨員幹部不忘初心、無私奉獻，把黨員的先鋒形象樹起來，為鞏固黨的執政地位，增強黨的創造力凝聚力戰鬥力盡責盡心。